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Постановка проблеми. Проблема розвитку професійно важливих якостей у майбутніх пси-хологів визначається зростанням у нашому сус-пільстві потреби в ефективній психологічній допомозі різним верствам населення. Сьогодні одним з пріоритетних завдань вищої освіти пос-тає вирішення проблеми об’єднання високого рівня науково-теоретичної підготовки і форму-вання у випускника особистісної і професійної готовності до діяльності у певних умовах. Випус-кник вишу у подальшій професійній діяльності стикається не з необхідністю виконання окре-мих практичних завдань, а з цілісною практи-кою, у рамках якої необхідно вибудовувати не окремі професійні дії, а системну цілеспрямова-ну діяльність, у котрій виявляється компетент-ність випускника.  
Аналіз останніх досліджень і публікацій. У процесі фахової підготовки майбутній психолог має бути підготовлений до різних видів прак-тик, таких як: психодіагностика, психологічне консультування, психотерапія, тренінг та ін. До-слідження низки українських науковців (Н. О. Єв-докимова, І. М. Мельничук, Л. І. Мороз, Т. В. Сі-нельнікова, Ю. М. Швалб та ін.) показали, що на сьогоднішній день у випускників вишів підгото-вленість до використання психологічних прак-тик є недостатньою, що характеризується відсу-тністю необхідних особистісних та професійно важливих якостей, низьким рівнем конкуренто-здатності на ринку праці. Однією з основних причин науковці виділяють фрагментарність підготовки до психологічних практик, перева-жання при викладанні дисциплін теоретичної 

компоненти, відсутність практико-орієнтованих технологій навчання.  На думку українських науковців (Н. О. Євдо-кимова, Т. В. Сінельнікова, Т. В. Ткач, Г. О. Хомич, Ю. М. Швалб та ін.) вирішення цієї проблеми мо-жливе через побудову системи практико-орієнтованої освіти. Такий підхід зумовлює про-ектування змісту навчання студентів, зорієнто-ваного на засвоєння ними різноманітних прак-тик, що дозволить випускникам у подальшій професійній діяльності успішно їх реалізувати. За словами авторів, практико-орієнтована освіта має стати новою парадигмою формування фахів-ців із сформованими професійно важливими якостями, необхідними для успіху у майбутній професійній діяльності [2; 9].  У сучасних умовах розвитку практичної пси-хології спостерігається постійне зростання по-питу на проведення психологічних тренінгів. Ці технології мають надзвичайно широкий спектр застосування у різних сферах діяльності (психо-логії, педагогіці, медицині, політиці, бізнесі то-що) з метою профілактики, корекції, навчання, розвитку особистості. У професійній діяльності психолога необхідність використання тренінго-вих технологій виникає доволі часто, що зумов-лює потребу у практико-орієнтованій підготовці майбутніх психологів у сфері тренінгових техно-логій та розвитку необхідних професійно-важливих якостей.  
Мета статті полягає у висвітленні авторсь-кої концепції розвитку професійно важливих якостей студентів-психологів, що займаються тренінговою діяльністю, у рамках практико-орієнтованої освіти.  
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Виклад основного матеріалу дослідження. Для успішного виконання професійної діяльнос-ті, як стверджує Е. Ф. Зеєр, психолог повинен во-лодіти низкою професійно важливих якостей [4].  Професійно важливі якості дослідники розг-лядають як пристосовані до певної професійної діяльності компоненти цілісної особистості, що формуються на основі природно заданих біопси-хічних властивостей, під дією зовнішніх впливів і власної активності суб’єкта. В. Д. Шадріков на-дає два тлумачення професійних якостей. Під професійними якостями він розуміє «індивіду-альні якості суб’єкта діяльності, що впливають на ефективність діяльності і на успішність осво-єння цієї діяльності» [10, с. 124]. Автор наголо-шує, що система професійних якостей – це ті внутрішні умови, через які переломлюються зо-внішні дії і вимоги до діяльності [10].  За словами О. М. Борисова, визначення й оці-нка професійних якостей мають велике псиході-агностичне значення, та чинять істотний вплив на результати діяльності [1].  А. К. Маркова вважає, що професійні якості, з одного боку, є передумовою професійної діяль-ності, а з іншого – вони самі вдосконалюються, шліфуються у ході діяльності, будучи її ново-утворенням. Автор стверджує, що професійні якості – це успішність в оволодінні і здійсненні фахівцем певних видів професійної діяльності; соціально обумовлені і соціально значущі якості, яких вимагає сучасність від фахівця тієї чи іншої професії; динамічне явище; вони формуються поступово, знаходяться у постійному розвитку, неоднакові і різнорівневі на різних етапах досяг-нення фахівцем професійної досконалості [6].  Згідно тлумачення у словнику Б. О. Душкова, професійні якості – окремі динамічні властивос-ті особистості, її психічні і психомоторні власти-вості, а також фізичні якості, які відповідають вимогам певної професії і сприяють успішному оволодінню нею. Професійні якості є одним із найважливіших чинників професійної придатно-сті, вони не тільки характеризують певні здібно-сті, але й органічно входять до їх структури, роз-виваючись у процесі навчання і практичної ді-яльності [1]. За даними Е. Ф. Зеєра, розвиток професійно важливих якостей відбувається у контексті формування особистості у цілому у процесі її професійного становлення [4].  Важливим підсумком сучасних досліджень стала думка про те, що будь-яка професійна дія-льність реалізується на базі системи професійно важливих якостей.  

Слід відзначити, що на сучасному етапі дос-лідженням проблем професійного розвитку і розвитку професійно важливих якостей у психо-логів приділяється достатньо велика увага з бо-ку таких учених, як: О. Ф. Бондаренко, Б. С. Бра-тусь, Ж. П. Вірна, В. В. Власенко, Т. В. Говорун, П. П. Горностай, Л. В. Долинська, І. В. Кочюнас, С. Д. Максименко В. Г. Панок, Н. В. Пророк, В. А. Се-миченко, Л. І. Уманець, Н. В. Чепелєва. Дослідни-ки наголошують, що у процесі професійної під-готовки майбутній психолог повинен сформува-тись як активний суб’єкт діяльності, як зріла особистість з професійно-важливими якостями.  Проблемам дослідження професійно-важли-вих якостей психолога, що займається тренінго-вою діяльністю, присвячено роботи: А. Н. Вороб-йов, А. Г. Лідерс, І. Н. Луцишина, І. І. Нечитайло, В. І. Олешкевич, Л. А. Петровська, А. М. Прихожан, В. Г. Пузіков, В. М. Ямницький, A. P. Hare, A. Maslow, S. Slavson.  У табл. 1 наведено погляди науковців щодо професійно важливих якостей психолога, що займається тренерською діяльністю.  
ПІП  науковців Список професійно  важливих якостей Т. В. Синельникова харизма тичність; комунікатив-ність; здатність до рефлексії; емпа-тійність; емоційна стійкість; само-контроль; саморегуляція; ініціати-вність A. P. Hare низький рівень самотності; відсут-ність симптомів «емоційно го виго-ряння»; здатність до емпатії; упев-неність К. Рудестам енергійність; інформованісь; доте-пність; харизматичність; упевне-ність; ентузіазм; усвідомлення власних конфліктних областей потреб, мотивів і цінностей Г. С. Абрамова організаторські здібності; комуні-кація; адекватна самооцінка;  емпа-тія; самоконтроль S. Slavson урівноваженість; розсудливість; зрілість; сила «Я»; високий поріг виникнення тривоги; сприйнятли-вість; інтуїція; емпатія; багата уя-ва; бажання допомагати людям; терпимість А. Н. Воробйов низький рівень самотності; відсут-ність симптомів «емоційного виго-ряння»; здатність до емпатії Г. Л. Ісуріна енергійність; інформованість; вла-дність; дотепність і харизматич-ність С. І. Макшанов турботливість; відвертість; самопі-знання; почуття гумору; винахід-ливість 

Т а б л и ц я  1  
Професійно важливі якості психолога,  
що займається тренінговою діяльністю  
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Моделювання розвитку професійно важливих якостей майбутнього  психолога  у сфері тренінгових технологій  
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Аналіз поглядів вищезазначених науковців дозволяє нам виділити такі спільні професійно важливі якості психолога, що займається тре-нерською діяльністю, як: рефлексивність, емпа-тія, сенситивність, саморегуляція, харизматич-ність, уміння налагоджувати контакт та ефекти-вно спілкуватися (комунікативні якості), здат-ність організувати групу та зорієнтувати на ро-боту (організаційні та управлінські якості), врів-новаженість, терпимість, багата уява та вміння бути творчою особистістю. На рис. 1 представле-но авторську модель професійно важливих якос-тей психолога, що займається тренінговою дія-льністю, яка включає у себе такі блоки:  1) рефлексивні якості;  2) комунікативні якості; 3) організаційні та управлінські якості;  4) емоційна саморегуляція та самоконтроль; 5) емпатія та сенситивність; 6) креативність.  В Україні низка науковців (Н. О. Євдокимова, Л. В. Мова, Т. В. Сінельнікова, Ю. М. Швалб та ін.) досліджували проблему впровадження практико-орієнтованої освіти у начальний процес вишу. Ними розроблені моделі та організаційні проек-ти підготовки фахівців за спеціальностями: практичний психолог, соціальний працівник та правознавець.  На думку науковців, проблема формування професійно важливих якостей майбутнього фа-хівця в умовах ВНЗ потребує новітнього підходу. Однією з провідних проблем є побудова такої системи навчально-виховного процесу, яка оп-тимальним чином враховувала б особливості та закономірності не тільки особистісного розвит-ку студента, але і його професійного становлен-ня як фахівця [3; 9]. Н. О. Євдокимова стверджує, що побудова саме такої освіти дає студентам як розвиток, так і саморозвиток у процесі засвоєн-ня знань і творення себе як професіонала, взає-модію людини зі стихійними і доцільно створю-ваними практичними ситуаціями [2].  Н. В. Синельникова пропонує модель фахової підготовки майбутніх психологів у сфері тренін-гових технологій (див. рис. 2), яка включає: 

– базову підготовленість (загальні знання психологічної науки та її галузей (загальної психології, історії психології, педагогічної, вікової, соціальної, диференціальної психо-логії тощо); 
– спеціальну теоретичну підготовленість (знання основ психологічної практики, що опановується: опанування спеціальних тео-ретичних знань, обізнаність про методи і технології та їх теоретико-методологічні засади, ознайомленість із прийомами, що базуються на різних психологічних теорі-ях); 
– спеціальну практичну підготовленість (набуття досвіду учасника з метою ознайо-млення з цією психологічною технологією, а також для відпрацювання певних особис-тих комплексів; оволодіння певними вмін-нями, пов’язаними з надбанням досвіду роботи у цій практиці) [9].  

Ю. М. Швалб наголошує, що спеціальна тео-ретична підготовка повинна відбуватися у фор-мі навчального тренінгу. Навчальні тренінги визначаються Н. О. Євдокимовою як спеціально-організовані дії з моделювання навчальних си-туацій з метою формування базових понять і компетенцій на основі проблематизації індиві-дуального досвіду учасників. Навчальний тре-нінг, створюючи ігрову реальність, знімає бар’є-ри на шляху креативності мислення, страх поми-лки (оскільки ситуація несправжня) і дозволяє вирішувати цілком реальні проблеми, пов’язані з майбутньою професійною діяльністю. Викори-стання навчального тренінгу як форми роботи 

Професійно важливі якості 
Рефлексивні якості Комунікативні якості Організаційні  та управлінські якості Емоційна саморе-гуляція та само-контроль Емпатія та сен-ситивність Креативність 

Рис. 1. Модель ПВЯ психолога, що займається тренінговою діяльністю 

 1. Базова  підготовленість 
2. Спеціальна теоретична підготовленість 3. Спеціальна практична  підготовленість 

Рис. 2. Модель складників фахової підготовленості  (за Н. В. Синельниковою)  
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активізує студентів як суб’єктів учбово-профе-сійної діяльності, стимулює їх креативність, роз-виває дивергентне мислення, що у подальшому сприяє створенню власної концепції і побудові траєкторії освіти впродовж життя. Тому, на дум-ку науковця, традиційні та інноваційні форми організації навчання повинні бути спрямовані на активізацію пошуку у вирішенні проблемних питань, розвиток внутрішнього діалогу студен-та та формування здатності до самостійного ви-бору на основі усвідомлення можливих супереч-ливих рішень як необхідної умови розвитку тво-рчого мислення [2].  В. О. Лефтеров підкреслює, що професійно-орієнтовані тренінги «…дозволяють ефективно розвивати професійно значущі якості особистос-ті фахівця» [6]. Л. І. Мороз наголошує, що «цін-ність тренінгових занять полягає насамперед у можливості подолати обмеження, властиві тра-диційним методам навчання професійній діяль-ності» [8].  А. В. Кунцевська вказує, що за допомогою навчального тренінгу можливо вирішувати за-дачі спеціальної практичної підготовки. Як ука-зує дослідниця, навчальний тренінг розгорта-ється у трьохетапній конструкції. На першому етапі викладач–тренер організує простір соціа-льно-психологічної взаємодії учасників за допо-могою класичних соціально-психологічних засо-бів: вправи, ігри, моделювання тощо. Результа-том для учасників тут постає особистісне пережи-вання певної ситуації, певний емоційний досвід.  На другому етапі тренер організує середови-ще, котра сприяє виходу учасників у рефлексив-ну позицію («механічне позиціювання») для то-го, щоб зафіксувати у їх свідомості межі різних позицій: зовнішньої («фахівець», «методист», «дослідник») та позиції учасників тренінгу («Я-учасник»). Результатом для учасників тут висту-пає поняття про спосіб дії, оволодіння засобом 

та поняттями, що утворилися на основі власного досвіду, формування професійної позиції.  Третій етап – утілення учасником отримано-го способу дій на рівнях: теоретичному (опи-суючи власні дії у гіпотетичній ситуації); моде-лювання (демонструючи набуті компетенції в ігровій ситуації) та практичному (проходячи практику під супервізією фахівця). Результат для учасників: досвід реалізації способу дії; гото-вність до професійної діяльності [5].  Отже, навчальні тренінги спрямовані на фор-мування навичок, умінь та способів дій у конкре-тних практично-професійних ситуаціях, розви-ток важливих професійно значущих якостей сту-дентів та формування готовності до професійної діяльності. Але вони не спроможні вирішити всі завдання, що постають при організації спеціаль-ної практичної підготовки, що і стало предметом подальшого наукового осмислення.  На нашу думку, психологічна служба, як ком-понент освітнього простору вишу, може надава-ти можливість майбутнім психологам отримува-ти спеціальну практичну підготовку, тому що саме соціально-психологічний супровід разом з ефективною учбово-професійною діяльністю дає потужний розвивальний ефект, слугує фор-муванню смислових контекстів професійної освіти та професіоґенези особистості.  На рис. 3 представлено авторську модель фахової підготовки майбутніх психологів у сфері тренінгових технологій.  Представлена модель включає два рівні: на-вчальний процес та соціально-психологічний супровід, які реалізуються протягом усього пері-оду фахової підготовки майбутніх психологів. Рівень навчального процесу розгортається у ра-мках курсу «Психологія тренінгової роботи» у формі навчального тренінгу, що розбитий на 5 років навчання згідно представленої вище ав-торської моделі ПВЯ психолога, що займається 

ІІІ курс  І курс  ІІ курс  IV курс  V курс  Навчальні тренінги у рамках курсу «Психології тренінгової роботи» 

Участь у соціально-психологічних тренінгах: 
– адаптаційний тренінг 
– соціальної взаємодії 
– тренінг організаторських умінь 
– тренінг креативності 

Волонтерська діяльність 
– проведення соціально-психологічних тренінгів для студентів I-II курсів під супервізією фахівців  

Рис. 3. Авторська модель фахової підготовки майбутніх психологів у сфері тренінгових технологій 
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тренінговою діяльністю. Структура навчальної програми цього курсу представлена у табл 2.  У рамках діяльності психологічної служби для формування професійно важливих якостей нами використано такі форми роботи, як соціа-льно-психологічний тренінг та волонтерська діяльність.  Участь у соціально-психологічних тренінгах дає можливість сформувати необхідні професій-но важливі якості та навички, а також отримати необхідний досвід участі у тренінговому процесі. А самостійне проведення тренінгів студентами у рамках волонтерської діяльності за принципом «рівний-рівному» дає можливість відпрацюван-ня необхідних навичок у сфері тренінгових тех-нологій та реалізації професійно важливих якос-тей у реальних ситуаціях професійної діяльнос-ті. Організація групових супервізій проведених тренінгових занять дає можливість проаналізу-вати отриманий практичний досвід, розібрати помилки, продумати альтернативні варіанти вирішення проблемних ситуацій, сформувати навички рефлексії професійної діяльності.  
Висновки. Комплексна програма підготовки майбутніх психологів у сфері тренінгових техно-логій, що включає такі елементи освітнього про-стору, як навчальний процес та соціально-психологічний супровід, розроблена на засадах практико-орієнтованої освіти, дозволяє виріши-ти задачі розвитку професійно важливих якос-тей особистості психолога та формування його готовності до успішної професійної діяльності.  Перспективами подальших досліджень є ап-робація представленої теоретичної моделі у ра-мках практико-орієнтованої освіти.  
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ЕВДОКИМОВА Н. А., ПАРТЕНАДЗЕ О. В., БЕДА А. М.  

МОДЕЛИРОВАНИЕ РАЗВИТИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНО ВАЖНЫХ КАЧЕСТВ  
БУДУЩЕГО ПСИХОЛОГА В СФЕРЕ ТРЕНИНГОВИХ ТЕХНОЛОГИЙ 

В статье приведен анализ проблемы развития профессионально важных качеств будущего психолога к 
внедрению тренинговой деятельности. Представлена авторская модель развития профессионально важ-
ных качеств будущих психологов в сфере тренинговых технологий в процессе специально организованной 
профессиональной подготовки в рамках практико-ориентированного образования. Авторская модель раз-
вития профессионально важных качеств будущих психологов в сфере тренинговых технологий включает 
такие элементы образовательного пространства как учебный процесс и социально-психологическое со-
провождение. Представленная модель позволяет решить задачи развития профессионально важных ка-
честв личности будущего психолога и формирования его готовности к успешной профессиональной дея-
тельности.  

Ключевые  слова :  профессионально важные качества, психолог-тренер, учебный тренинг, социально-
психологический тренинг, профессиональное становление, социально-психологическое сопровождение, про-
фессигенез, волонтерство, супервизия. 
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MODELING THE DEVELOPMENT OF PROFESSIONALLY IMPORTANT  
QUALITIES OF A FUTURE PSYCHOLOGIST IN TRAINING TECHNOLOGY 

 The article analyzes the problems of the development of professionally important qualities of a future psycholo-
gist for the introduction of training activity. The model of professionally important qualities of future psychologists in 
training technology in specially organized training through practice-oriented education is considers. Author's model 
of the development model of professionally important qualities of future psychologists in training technology includes 
items such as educational space learning process and social and psychological support. The level of the educational 
process takes place in the framework presented in this paper the course «Psychology of training work» in the form of 
trainings, and the level of social and psychological support – in the organization of social and psychological training 
and volunteer activities of students under the supervision of experts on the basis of psychological service activities of 
the university. It is noted that it is the social and psychological support, together with effective teaching and profes-
sional activities gives a powerful developmental effect, serves as a form of semantic contexts of vocational education 
and profesioґenezy personality. The presented model can solve the problem of professionally important qualities of a 
future psychologist and the formation of its readiness for a successful career.  

Ke ywo rd s :  professional qualities, a psychologist by training, academic training, socio-psychological training, 
professional development, social and psychological support, professigenez, volunteering, supervision.  Стаття надійшла до редколегії 10 вересня 2014 року 
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